



华峰新材料产业园

涪陵 对口支援情深似海 两江福地感恩奋进

一句句悉心的嘱托，因时间的沉淀而愈加醇厚；一个个温暖的瞬间，镌刻进涪陵发展的铿锵历史。

又至一年“5·19”，涪陵不能忘记，2004年同样一个日子，时任浙江省委书记的习近平同志率浙江省委代表团莅临涪陵指导对口支援工作。贴心关怀，给涪陵儿女以巨大的鼓舞；面对面的指导，为浙涪对口支援发展指明了前进的方向。

同样是一年春天，涪陵永远铭记，1992年，响应党中央、国务院发出“中央国家机关和全国有关省市对口支援三峡工程库区移民工作”号召，浙江、涪陵两个相隔千里的地方从此紧密联系在一起。

30年，一段段含有浙江印记的涪陵变迁故事不断真实上演；30年，107个经济合作项目，1024个公益事业建设项目，累计到位各类资金234.58亿元……从频繁高层互访到基础设施建设补短板，从公共服务提升到经贸合作开新局，看得见的变化写在涪陵大地，看不见的变化发生在人们内心深处：“浙江，涪陵人民永远感谢您”的由衷致谢，回荡在涪陵2942平方公里的土地上。

牵挂，跨越千山万水；厚爱，点燃奋进激情。牢记嘱托、感恩奋进，正汇成涪陵大地的最强音！

核心提示

讲好从春天到春天的故事

——手牵手、心连心，凝聚发展合力

浙江支援，始于1992年3月。就是在这样一个春天，浙江对口支援涪陵的号角吹响。随着与浙江签订第一份对口支援协议，一个始于春天的美好故事首次落笔。

“涪陵所需，浙江所为，始终把对口支援涪陵工作作为应尽之责和分内之事抓实抓好。”30个春秋交替，浙江对口支援涪陵的初心不改，力度不减：既在物质上、技术上支持，又在情感上、精神上激励；既无偿捐赠资金输血，又帮助引进项目造血；既帮助改善发展条件，又传递先进发展理念。“浙”和“涪”两个字，历经时间沉淀，成为一个固定搭配，一个执手相携、深情协作的代名词。

2018年5月，时任浙江省副书记、省长袁家军在浙江重庆工作交流座谈会上表示，“对口支援三峡库区移民工作，是党中央交给浙江的光荣任务，也是浙江义不容辞的政治责任。”

同样是5月，今年暮春时节，一群熟悉的客人再次来到涪陵。浙江省委常委、省政府常务副省长陈金彪率领浙江省党政代表团深入涪陵企业、学校、福利院等，实地考察调研对口支援工作，再次为浙涪对口支援定下基调：不断提高对口支援工作的精准性和实效性，继续抓好对口支援项目建设，加大帮扶力度，确保产业发展持续稳定、民生工程建设造福当地百姓。

从一个春天到另一个春天，一诺30年，浙江“一盘棋”谋划全局，“一张图”统筹行动，办好对口支援这件大事。

回眸浙涪对口支援30年大事记，留下了历届浙江省委领导和省相关部门及市、区县领导一线调研、现场指导的印迹，记录了浙涪两地党政负责人召开专题会议研

究部署对口支援工作的温暖瞬间，对口支援的携手之力推动涪陵不断向前。

数据显示，截至2021年底，浙江省20多位省级领导、80多位省级部门领导及65位市、区县领导先后深入涪陵指导对口支援工作，为涪陵发展贡献浙江智慧、浙江力量。

浙江牵手涪陵，携手发展的路由此越走越宽，涪陵的浙江朋友圈也越来越大：杭州、嘉兴、湖州、绍兴、金华、温州、台州7个市及下辖40个市、区县与涪陵开展对口支援工作，走出了一条“帮基本、扶重点、重智力”的具有浙江特色的对口支援路子……从高层像走亲戚一样互动，到市、县、镇、村、单位、单位，浙涪“一对一”结对支援越走越深、越走越广，使帮扶触角一直下沉延伸，凝聚起同向发展最大合力。

描绘从民生到民心的画卷

——补短板、强服务，筑牢发展根基

“永远也不会忘记浙江的深情厚谊！”家住涪陵区马鞍街道双溪移民安置小区的居民张强感叹不已，他说现在的小区不但住着特别踏实，就连环境也格外优质，“幸福生活，离不开浙江的帮助。”

幸福生活中，离不开浙江的帮助。张强口中的小区于2010年建成，共有居民12000余名，其中移民占30%以上。以前，小区附近环境差，垃圾成堆，社区便民服务中心功能设施也不完善，无法满足群众需求。

2018年初，在浙江省帮助下，双溪移民安置小区综合整治项目开始实施，小区实现了大变样：崭新的社区便民服务中心落成，渗漏的山坪塘摇身一变成了清澈的人工湖，双溪公园里健身步道、凉亭、羽毛球场等基础设施

也配置完善，原来的露天垃圾场不见了，环境越来越好。

回顾涪陵的成长之路，这样的案例不胜枚举。从上世纪90年代的移民新城到现代都市崛起，涪陵高新区腾飞，都离不开浙江的支持。30年来，浙江拿出无偿捐赠资金1.2亿元，打造和谐幸福移民小区，改善移民群众居住环境，实施移民小区综合帮扶、农村移民安置区精准帮扶“两项工程”，用对口支援基建之手托起了城市发展之能……在涪陵，“浙江”命名的道路、建筑，成了两地友谊的永恒见证。

涪陵是三峡工程主要淹没区县之一，淹没补偿总投资居重庆库区第4位，实现三峡移民“搬得出、安得稳、能致富”是对口支援工作必要关键。

“缺什么补什么。浙江着力补齐涪陵移民‘乐业’短板，构建民生保障堡垒。目前，已建成‘三峡笋竹’产业开发示范园、‘涪陵白茶’产业化示范基地、杨梅休闲观光产业园等6个，投用公共服务中心、客运站、农贸市场等配套设施553个……”

“让库区人民过上好日子！”浙江在对口支援涪陵的30年里，聚焦群众最关心的医疗、教育、养老等民生问题，冲刺保民生、惠民生的“最后一公里”。

民生账单，最抚人心。实施对口支援工作30年来，浙江省已累计资助涪陵区学校建设144所(次)、卫生院和福利院60个(次)、社区服务中心48个(次)、健身场所设施5个、图书馆3个……从城市到乡村，浙江参与、见证了一场涪陵发展的变迁。

书写从帮扶到合作的新篇

——强合作、兴产业，激活发展活力

“涪陵的新材料产业将再次迈上新台阶，万凯也将实现大发展！”自浙江而来，在涪陵完成成长的重庆万凯新材料科技公司今年迎来新变化，总经理邱增明感叹不已，“对口支援工作中，企业的到来不仅仅是解决涪陵移民安置区经济落后、移民就业难的现实，对企业而言更让浙商找到了发展新机遇。”

据邱增明介绍，2018年万凯新材料公司投资36亿元建设的年产120万吨食品级PET高分子新材料项目，目前已建成投产，实现产值约100亿元，成为全球行业内规模领先、技术先进的食品级PET高分子新材料企业。

产业是一个地方发展的根本，在对口支援深度合作中，基于双方资源优势结合的产业互动，更是帮助本地发展和东部产业转移实现双赢的有效方式。对口支援启动之初，浙涪两地就准确把握住了产业发展的核心命题，大力推动两地的产业项目和经贸合作，积极增强涪陵产业发展的“造血”能力。

回顾浙涪对口支援30年发展历程，与重庆万凯新材料科技公司一样的案例还有不少。从解决库区产业空心化问题，到打造三峡库区腹心产业高地，以对口支援为平台，浙涪不断探索多种合作模式，推动两地企业“联姻”，已累计促成35家浙江企业与42家涪陵

本土企业合作。引入了娃哈哈集团、华峰集团、万丰轮毂、浙江正凯集团、国盛基业等一批使当地产业实现质的飞跃的好项目、大项目，催生了食品级PET高分子新材料、己二腈产品等一系列打破国外技术垄断，填补市场空白的新名片。

浙商企业也因此壮大发展。如来自温州的华峰集团，从落户时生产产品单一，到如今建立新型材料产业园，品种不断丰富，去年实现产值278亿元，逐渐成长为全球最大的己二酸生产企业和全球单体最大的氨纶生产基地；来自绍兴的万丰轮毂，逐渐成为长安福特等汽车厂商的重要配套供应商……

除了大量浙江企业来到涪陵投资兴业外，浙涪对口支援还加快了涪陵本土企业走出去的步伐。2000年，在浙江省的牵线搭桥和支持下，涪陵太极集团成功收购了位于绍兴的浙江东方制药厂，拓展了企业发展空间……从“输血”到“造血”，浙涪情牵两地，经贸合作的不断深入，展现了一次同心发展的新作为。

志合者，不以山海为远。时空的刻度，标注着对口支援折射出的巨变：从交流到合作，从补短板到促发展，浙江总是千里驰援。

浙涪对口支援，把使命书写在大地上，答卷铭刻在人心，将深情厚谊熔铸于斑斓岁月，已然激荡起涪陵人民无限感动和真挚礼敬。

“征途漫漫，惟有奋斗。涪陵将以新一轮对口支援合作为契机，继续打好三峡牌、续好三峡缘、记好帮扶情、立好凌云志，为携手绘就新时代区域发展和对外开放美丽画卷做出新的贡献！”涪陵区对口支援办公室相关负责人表示。

赵童 刘玉珮 龙搏 图片由涪陵区水利局提供



浙涪友谊学校

看点》》人才+交流 内外流动有缘更有源

人才是一个地方发展的基石，对地处三峡库区的涪陵来说，人才更显可贵。在浙江省对口支援涪陵过程中，浙涪不断建立和完善长效机制，为涪陵培养了大量人才，拓宽了发展经验和思想理念。

在干部挂职方面，双方建立了浙涪干部挂职长效机制，定期选派干部赴浙江挂职学习，参加经济社会多领域多岗位锻炼，学习借鉴大数据智能化、乡村振兴、文化旅游等先进经验，并通过实地考察、洽谈合作等方式，推动经济合作项目落地。30年来，浙江省已累计接收涪陵优秀年轻干部挂职锻炼533人次，挂职干部所在单位与挂职地区相关单位交流互访3000余次。

在人才培训方面，双方先后组织“移民技能培训”“移民干部培训”“移民致富带头人培训”等多种培训班。30年来，浙江省已累计培训涪陵库区干部、医生、教师、移民共2000余人次。特别是2020年以来，浙涪双方创新性地将涪陵区委党校“区管干部培训班”“中干培训班”“中青年干部进修班”等现场教学部分放在浙江，累计组织237名干部人才赴浙江学习。



马鞍街道双溪移民安置小区